Автор - составитель: Нарушьян Елена Степановна.

Предмет: Окружающий мир. 2 класс.     Тема: Грибы.
Цели урока: 
·  Мотивационная: обеспечить условия для формирования представлений о грибах, как отдельном царстве природы,  их значении в природе и жизни человека; создать условия для изучения правил сбора грибов. 

· Развивающая: развивать мыслительные операций на основе анализа гриба, классификации грибов на группы; критическое и логическое мышление при постановке проблемы.
· Воспитательная: способствовать формированию бережного отношения к природе.
Задачи урока:

·  знать строение гриба;

·  уметь отличать съедобные и ядовитые грибы;

·  применять в практической деятельности знания, полученные на уроке.

Оборудование: «Мы и окружающий мир», учебник 2 класса (авторы Н.Я, Дмитриева, А.Н. Казаков); муляжи грибов; хлеб с плесенью; палочка дрожжей; карточки с заданиями; репродукции картин: Г. Травников «Сосна», «Грибной бор», «Прекрасная осень», «Осенний свет», И. Шишкин «Сбор грибов», И.Т. Хруцкий «Натюрморт с грибами». 
Используемые ресурсы.

1. Дмитриева Н.Я., Казаков А.Н. Методические пояснения к курсу «Мы и окружающий мир». 1 -2 классы. – Самара: Корпорация «Федоров», Издательство «Учебная литература», 2005. – 208 с.

2. Позывные лета – 2. / Под общ. ред. И.В. Макаренко. – М.: Народное образование, Илекса; Ставрополь: Сервисшкола, 2003. – 368 с.

3. Шмидт С.А., Нарушьян Е.С., Казанцева О.А., Самойлова К.Е. Воспитание экологической культуры детей младшего школьного возраста. етодические материалы. – Курган, 2002. – 84 с.
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7. http://www.ipkpro.aaanet.ru
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Содержание этапов урока
	Виды и формы работы

	1. Оргмомент.
	Приветствие.

	2. Актуализация базовых знаний.
	Кроссворд.

	3. Выход на тему урока.
	Проблемный поиск.

	4. Изучение нового материала.
	Проблемная беседа.

	
	Инсценировка «Спор грибов». 

	
	Физкультминутка.

	
	Работа с учебником.

	5. Закрепление изученного.
	Работа в группах: «Советы грибнику». Решение экологических задач.

	6. Подведение итогов.
	Рефлексия. Моделирование своего поведения при сборе грибов в лесу.

	7. Домашнее задание.
	Сообщения. Творческая работа.


Образовательные результаты, которые будут достигнуты учащимися:

1. Знание о съедобных и ядовитых грибах.  

2. Знание о способах сбора грибов.

3. Умение различать грибы-двойники. 

Домашнее задание: приготовить сообщение о любом грибе. Нарисовать иллюстрацию «Грибы».

Ход урока.
1. Организационный момент. Приветствие. Пожелание успехов на уроке.
Учитель: Долгожданный дан звонок начинается урок. 

- Чтобы во время урока у всех было отличное настроение, подарим друг другу добрые улыбки. Улыбнитесь гостям. Улыбнитесь мне, а я - вам.
- У нас сегодня необычный урок. Мы проведем «Путешествие по лесу» (Слайд 1) .
На экране слайды с репродукциями картин Германа Травникова (Слайды  2, 3,4):

Чтение стихотворения учащимся.
(Слайд 2) Случалось ли вам собирать грибы в лесах, 

Где тропинки протоптаны лешим,

Где кони тумана встают на дыбы,

В проемах полян и зеленых проплешин?


(Слайд 3)Ложилась ли вам на горячие щеки 

Лесных паутинок прохладная вязь?

А если вам это знакомо и дорого,

То значит,  вы знаете, как хороши 


(Слайд 4) Внезапные встречи средь хвойного шороха

В местах, где, казалось бы, нет и души.

Учитель: А вот с чем будет связано наше путешествие, вы узнаете, разгадав кроссворд. 

- Пожелаем всем удачи. За работу, в добрый час.
2. Актуализация знаний учащихся.

	1.б
	о
	р
	
	
	
	
	
	

	2.к
	у
	с
	т
	а
	р
	н
	и
	к

	3.в 
	о
	д
	о
	р
	о
	с
	л
	и

	4.т
	а
	й
	г
	а
	
	
	
	

	5.л
	и
	ш
	а
	й
	н
	и
	к
	


Слайд (5)         Кроссворд.
1. Сосновый лес.
2. У него есть все части растений и несколько стволов, покрытых корой.

3. У этого удивительного растения нет ни корней, ни листьев, ни цветков. 4. Дикий хвойный лес. 

5. Обычная еда северного оленя.
Учитель: Составьте из букв, находящихся в закрашенных клеточках ключевое слово, связанное с темой нашего урока.  
3. Выход на тему урока. (Слайд 6)
Учитель: Назовите тему урока.

Учитель: Как вы считаете, чтобы лучше познакомится с грибами, какие вопросы нужно рассмотреть? (Ответы детей).

1. Изучить строение грибов.

2. Вы заметили, что определенные грибы предпочитают соседство определенных деревьев? Наверное, это не случайно. Какой вопрос в связи с этим мы можем рассмотреть? (взаимосвязь растений и грибов).

3. Все ли грибы, которые встречаются вам в лесу, вы собираете в корзину? (Отличительные признаки съедобных грибов).

4. А если все-таки случилось отравление грибами, что нужно предпринять? (Вызвать врача). До приезда доктора, чем мы можем помочь больному? Давайте выясним и такой вопрос: первая помощь при отравлении грибами.

Ученики:  Вывод: Тема нашего урока «Грибы». На уроке мы должны узнать, что такое грибы, их строение; уметь отличать съедобные и ядовитые грибы, правильно собирать грибы, применять полученные знания в жизни. 

4.  Изучение нового материала.
(Слайд 7) Грибы – растения, животные или…

Учитель: Скажите, ребята, грибы относятся к живой или неживой природе? Обоснуйте свой ответ. Дети называют признаки живых объектов, доказывая, что грибы относятся к живой природе.

Ученики: Движение. Питание. Дыхание. Рост и развитие. Рождение, старение, умирание.

Учитель: Да, я согласна с вашими доказательствами. Грибы относятся к живой природе. Тогда объясните, что такое грибы – растения, или может быть, животные?

Ученики: Растения могут создавать себе еду из веществ неживой природы. Животные могут поедать готовые органические вещества – растения или других животных.  Растения – домоседы. 

Учитель: Учёные долгое время не могли решить, что это вообще такое грибы? К группам животных и растений они не подходят. В старину многие думали, что они появляются от росы, от ударов молнии, от гниения веществ. И в 19 веке их выделили в отдельное царство. Съедобных грибов  во всей нашей стране примерно 200 видов. Это ли не грибное царство? Правда, мы берём в корзинки пока всего 20-30 видов, считая по незнанию все остальные грибы «поганками».

Итог: Грибы не относятся ни к растениям, ни к животным. У них есть признаки и растений и животных, поэтому грибы выделили в отдельно царство.  
(Слайд 8) Строение гриба.
Учитель: Наши леса славятся грибами. Кто из вас ходил в лес за грибами?
- Что обычно мы называем грибом? 

- Из каких частей состоит видимая часть гриба? (Шляпка и ножка).

- Что находится в земле? (Грибница).

- (Слайд 9) То, что мы видим и собираем, не само растение, а всего лишь его часть – плодовое тело – шляпка и ножка. Сам же гриб скрывается в почве. Если мы его увидим, то очень удивимся: ничего похожего на обычное растение. Какие-то длинные тонкие нити, от которых расходятся во все стороны белые паутинки (гифы). Это не корни, это и есть основное тело гриба – грибница (мицелий). Грибница – главная часть каждого гриба. Она растет очень медленно более ста лет. Гриб появляется лишь на 3 – 7 дней.

Учитель: Какое строение имеет гриб?

Учитель: Почему грибы нельзя вырывать из земли? 
Учитель: (Слайд 10) Такому растению трудно прожить в одиночку. Листьев у него нет, значит, нет и зеленого пигмента, хлорофилла, без которого растению не обойтись. Грибу приходится искать помощи. Нити грибницы растут от клубочка – центра в разные стороны. Тянутся они к  молодым сильным корням деревьев, проникают внутрь корешков и подключаются к сосудам, по которым текут живительные соки.  Недостающие грибу вещества он будет получать теперь от дерева.
Учитель: Как вы думаете, грибница приносит дереву вред, питаясь его соками, или пользу? (Высказывания учащихся).

Учитель: Долгое время люди думали, что грибница губит деревья, иссушает их. Когда буря валила деревья, все видели: корни густо оплетены нитями грибницы. «Это гриб ослабил деревья»,– говорили крестьяне.– «Высосал их соки. Вот они и повалились». Оправдать грибницу помог случай. Около 100 лет назад в южной степи, неподалеку от нынешнего города Донецка, лесоводы решили вырастить лес. Заготовили желуди, посеяли в лунки, поливали водой. Желуди дали всходы, но через некоторое время стали вянуть и погибли. Лесоводы обратились за помощью к ученым. Ученые обследовали погибшие дубки и обнаружили, что в почве нет грибных нитей. В следующий раз при посеве желудей добавили в лунки земли, взятой из старой дубравы с нитями грибницы. На этот раз дубки прижились и лес дожил до наших дней.

Учитель: Вред или пользу приносит грибница дереву? (Пользу)
Итог: Грибница – главная часть каждого гриба. Она растет очень медленно. Накопив питательных веществ, грибница образует плодовые тела. Деревья дают грибам вещества, вырабатываемы на свету, а благодарная грибница делится лишней водой, посылает дереву витаминные и минеральные добавки, помогающие дереву лучше питаться и быстрее расти.
5. Физкультминутка (Слайд 11) «На лесной полянке».
 Физкультминутка для глаз (Слайды 12 – 15) «В лесу».

6. Работа по теме урока.
Учитель: Какие грибы вы увидели во время выполнения физкультминутки?

Учитель: А вы задумывались когда-нибудь, что название некоторых грибов похоже на название дерева?

Учитель: Назовите такие грибы и объясните их названия. (Подберезовик, подосиновик, боровик, опёнок).

Грибные адреса

Учитель: Где растут грибы? (В лесу)

- Сбор грибов – это не простая работа. Вы знаете, какие грибы можно собирать? 
- Я предлагаю вам отправится в лес за грибами? Вы готовы? Ой, а где же мы будем искать грибы, вы знаете? 

- В поисках нам помогут грибные адреса.
После прослушивания загадки идет обсуждение и выделение существенных признаков каждого вида грибов. (Приложение 2)
Слайд 16: пустая корзинка, грибы: подберезовик, подосиновик, маслята, опята, боровик, сыроежки, груздь, рыжики, лисички, мухоморы, бледная поганка, ложные лисички, ложные опята. желчный гриб. 
- Что объединяет все эти грибы? (Они все съедобные).
Грибы-двойники

Учитель: Можно ли корзинку положить еще грибы? 

- А почему мы не сложили в корзинку все грибы? Смотрите, мне кажется это белый гриб или подберезовик? Вы со мной не согласны? Почему?
Учитель: На самом деле, есть ядовитые грибы, которые очень похожи на съедобные. (Слайд 17) Белый гриб и подберезовик часто путают с желчным грибом. Он отличается розовой окраской, темным сетчатым рисунком на ножке и горьким вкусом мякоти.

(Слайд 18) Белая форма бледной поганки может быть принята за шампиньоны, которые отличаются от нее отсутствием клубневидного утолщения у основания ножки и бледно-розовыми или темными пластинками. Бледная поганка самый ядовитый гриб. Яд сохраняется в грибе даже после длительной варки. Эти грибы не едят даже черви. Но мало кто знает, что малые дозы бледной поганки использовали в старину для борьбы со страшной болезнью – холерой.  
(Слайд 19) Ложная лисичка очень сходна с лисичкой обыкновенной. Отличительные признаки — более яркая окраска и правильная округлая форма шляпки. Несъедобен из-за горечи.

(Слайд 20) Опята очень легко спутать с ложными опятами. При сборе опят нужно помнить правило: на ножке съедобных опят всегда есть «юбочка» (у молодых она находится под шляпкой), на ложных опятах «юбочка» отсутствует.
Учитель: Какие ядовитые грибы вы еще знаете? (Мухомор).

(Слайд 21) Название «мухомор» возникло из-за массового использования данного гриба в бытовой санитарии. Рецепт приготовления старейшего препарата для уничтожения насекомых очень прост: мелко нарезанный гриб клали в молоко, налитое в большой по площади сосуд (обычно блюдце). Смесь сильно ядовита для мух и многих других насекомых, а запах этого средства является приманивающим. Яд  этого гриба вызывает удушье, обмороки. (Слайд 22) Известно около 50 видов мухоморов.

Инсценировка стихотворения «Спор грибов», Владимира Головина (Приложение 1)
Учитель: Ответьте, прав ли дед Тарас, сказав, что поганкам и мухомору никто не рад? Зачем они растут в лесу? 
Учитель: Смертельную ядовитую поганку используют в малых дозах для лечения холеры. По преданиям, в некоторых странах, воины перед боем пили настой мухомора. Во Франции из мухомора готовят снотворное. Из мухоморов можно сделать полезную мазь.

- Если случилось так, что произошло отравление грибами, что будем делать?

Дети: Немедленно вызвать врача. Очистить желудок (раствор марганцовки). Очистить кишечник (клизма). Обильное питье. Выпить активированный уголь. 

Итог: Многие съедобные грибы имеют несъедобных двойников. Нужно уметь их различать! Каждый гриб может быть полезным и вредным.  
Необычные грибы.

Учитель: На вопрос: «Где растут грибы?», вы мне ответили: «В лесу». И вы правы. Но, оказывается, грибы встречаются не только в лесу. Многие водятся в таких местах, где вообще нет лесов. Раньше думали, что в африканской пустыне Сахаре грибы не растут. Казалось бы, что в таких условиях, где очень сухой воздух и совсем нет влаги, а вместо влажной земли – раскаленный песок, грибы расти не могут. Но ботаники насчитали в этой пустыне 28 видов грибов.

Демонстрация иллюстраций грибов: (Слайд 23) решеточник красный, цветохвостник Алгера, растущих в тропиках и пустынях, (Слайд 24) диктофора сдвоенная, самая быстрорастущая, распространенная в Сибири и Приморье.
Учитель: Грибы проникли и на Крайний Север, где большую часть года земля стынет под снегом и льдом.

- Посмотрите на доску. Вы когда-нибудь при сборе грибов выдели такие? (Слайд 25 – 29) (Осиновик белый, паутинник фиолетовый, решеточник красный, гриб рогатик, ежовик коралловидный, гриб-баран). Эти грибы встречаются очень редко, поэтому они занесены в Красную книгу. 
7. Работа с учебником.
Учитель: Хозяйка решали испечь хлеб. Взяла пшеничной муки, добавила в нее муки и соли, замесила тесто. Поставила в печь. Вынула через определенное время хлеб из печи. Тесто хорошо пропеклось, покрылось румяной корочкой, только вместо пышного хлеба получилась жесткая лепешка. Отчего так получилось? 
Ученики: Хозяйка забыла положить дрожжи. 

Учитель: Кто знает, что у меня на блюдце? (Дрожжи)
Учитель: Дрожжи - это тоже грибы. А для чего они служат? (Они нужны для того, чтобы поднималось тесто).

- О том, какие еще есть необычные грибы, вы узнаете, прочитав статью учебника. 
Учитель: О каких грибах вы узнали? (Плесень, кефирный гриб, гриб сырный, чайный гриб, пеницилл).

Учитель: (Слайд 31) Мукор, пеницилл и дрожжи – полезные грибы. (Слайд 32) Но есть такие грибы, что наносят вред. Их называют паразитами. Это спорынья, головня и трутовик. 

Учитель: Поработав в группах, вы определите, какое значение имеют грибы.

Заслушиваются ответы представителей каждой группы. Коллективно делаем выводы о значении грибов. 

Итог: Значении грибов (Слайды 33-37).

· В грибах много белков (недаром они слывут растительным «мясом»), имеются жиры, углеводы, фосфор, сахар, значительное количество ферментов, улучшающих перевариваемость и усвояемость пищи, соли, калия, железа и других элементов. Почти все грибы содержат витамины: А, В, В1, В2, С, Д, РР. Грибы вкусны и аппетитны. Но ещё и питательны!  В этом они превосходят картофель, овощи, и фрукты. Специалисты – микологи (учёные, изучающие грибы) считают, что грибы – это хлеб, рыба и мясо. «Царь грибов» боровик в сушёном виде вдвое калорийнее яиц, втрое – мяса и рыбы, впятеро – картофеля! Мякоть шляпки значительнее питательнее ножки. В кожице со шляпки чаще всего сосредоточены вредные вещества.
· Грибом чагой лечат язву желудка и некоторые опухоли. 

· Японские и американские учёные нашли в белых грибах вещества, противодействующие раку.
· Во время Великой Отечественной войны медсёстры собирали трутовики и заменяли им вату, когда им не  хватало перевязочного материала.
8. Закрепление.

Учитель: Наша тихая грибная охота подходит к концу. Давайте вместе составим советы, которые помогут грибнику. (Работа в парах).
Советы грибнику.

· Лучшее время «охоты» за грибами – раннее утро. В росе блестят шляпки грибов, их лучше видно, чем под ослепительным солнцем.

· К дереву лучше подходить с северной стороны: там больше грибов, они любят тень.

· Незнакомые грибы оставляй в лесу.

· Когда ищешь грибы, помни, что нельзя разрывать и раскидывать в сторону листву, мох. Грибница, оказавшись под лучами солнца, может высохнуть и погибнуть.

· Не бери старые грибы! В них может быть опасный для человека яд!

Учитель: (Слайд 38) Рассмотрите картины художников Германа Травникова «Осенний свет», (Слайд 39)  Ивана Шишкина «Сбор Грибов». Сделайте предположение, какие грибы нашли в этих лесах люди. (На картине Германа Травникова изображен берёзовый лес, значит можно найти подберезовики, боровики, сыроежки).  

Учитель: (Слайд 40) Посмотрите на картину Хруцкого Ивана Трофимовича «Натюрморт с грибами». Какую ошибку допустили при сборе грибов? 
Ученики: Грибы были собраны вместе с грибницей. 

Экологические задачи.

1. Нашел грибник один боровик, а разрыл вокруг весь мох и подстилку, выискивая мелкие грибочки. Какой вред он нанес природе? ( Погубил грибницу, возраст которой может быть 300-500 лет).

2. Два друга отправились в лес за грибами. Они долго бродили по лесу, но грибов не было. Изредка попадались блеклые старые грибы да мухоморы, которые Вова сбивал палкой.

- Зачем ты это делаешь? – спросил Костя. – Ведь они нужны лесу, животным!

- Они же не съедобные, поганки, - ответил Вова.

Кто из мальчиков прав.

9. Рефлексия.
Ребята, у вас на столах лежит картинки с грибами. 

Если вам на уроке было интересно, вы узнали что-то новое, то положите в корзинку боровик. Если вам было скучно и для себя на уроке вы ничего не взяли, то в корзинку положите мухомор. 
10. Домашнее задание.

Приготовить сообщение о любом грибе. Нарисовать иллюстрацию «Грибы».






